

“合规把我们从生死线上挽救回来”

浦东推动新入市场主体合规告知制度从“苗圃”变“森林”

□法治报记者 陈颖婷

“两年来，浦东大中小各类企业蓬勃发展，新增跨国公司地区总部59家，累计达到432家；新认定高新技术企业3250家、科技小巨人企业81家；新增科创板上市企业21家，累计达到46家……”上海市新闻办推出“高质量发展在申城”系列主题新闻发布会中的首场发布会上，这样一组来自浦东的数据呈现在人们面前。

日前，浦东新区全面实行新入市场主体合规告知制度启动仪式在区政务服务中心举行。从临港新片区到浦东全区，从中文版到中英文双语版，从企业注册环节的“提醒”到全流程跟踪监督，各方通力协作推动了新入市场主体合规告知制度从“苗圃”变“森林”，为浦东扩大高水平对外开放和法治化营商环境保驾护航。



浦东新区全面实行新入市场主体合规告知制度启动仪式举行

合规机制让企业“绝处逢生”

“就在我们彷徨迷茫、企业濒临破产之时，浦东新区检察院的检察官通过企业合规机制把我们从‘生死线’上挽救了回来，帮助我们重新起航。”这是一封来自陕西一家实业公司S公司的感谢信，收件人是最高人民检察院。2022年，经过合规的S公司迎来了重大转折契机，成为其所在革命老区的首个上市后备企业。在信的最后，S公司表达了对涉案企业合规改革这项制度的充分认可与感激，认为这是检察机关“严管厚爱”的最佳体现。

2014至2016年，S公司主要负责人为急于解决公司运营融资问题而涉嫌犯罪，导致这家原本潜力十足、社会评价良好的企业长期停产停工，面临经营困境。在综合考虑案情、社会危害性、犯罪嫌疑人认罪态度等因素以及充足社会调查的情况下，浦东检察院决定对S公司开展企业合规，并委托西安市检察院协助开展第三方监督机制，然而S公司所在的西安市某县的检察机关尚未建立第三方机制，合规工

作一启动便遇到了难题。

沪西两地检察机关经过研讨协商后，西安市检察院根据辖区内前期合规工作的开展情况，转委托已经开展试点工作的雁塔区检察院对涉案企业开展合规整改监督、管理工作，由此创新性地构建起三方共同合作监管的“转委托”机制，解决了尚未建立第三方机制的地区如何开展企业合规的难题。同时，浦东检察院与雁塔区检察院协作构建了第三方专家人才“2+1模式”。从雁塔区第三方人才库中选择2位专家，从浦东第三方专家人才库中选派1位具有外汇金融特长专家作为本案监督组特别成员，共同监督、指导涉案企业合规工作的开展。在这样的模式下，浦东检察院充分利用外汇案件办理经验相对丰富、与外汇管理局沟通顺畅，金融外汇专家智库储备丰富的特点，协助雁塔区开展合规监督；雁塔区发挥其属地监管优势，弥补了异地监管中存在的企业合规整改的真实性、有效性无法保障的问题。专业

优势和属地优势的充分融合使得这场异地协作达到了1+1>2的良好效果。

整改后，公司建立了13项涉外业务管理和合规风控制度，2022年全部进出口业务实现了零风险运行。

合规经营是市场经济高质量发展的基础，然而从浦东新区检察院办理的涉企犯罪案件来看，占比较高的涉非法经营类、侵犯知识产权类、虚开增值税专用发票等案件的发生，与企业经营管理人员法治意识淡薄、合规管理制度缺失、内部监督制约乏力等因素紧密相关。近期一份面向全市159家企业的问卷调查表明，98%的企业认为依法合规经营“重要”，其中认为合规“非常重要”的，占63%。有61%的企业认为，业务和合规是同等重要，三成企业甚至认为合规比业务更为重要。“因为违法犯罪，导致中小企业、民营企业破产的案例很多。”上海企业合规检察研究基地副主任、华东师范大学副教授周万里说，调查发现当前上海企业包括中小企业非常重视合规建设。

2.0版升级上线，优化营商环境更有力

除了发送区域扩大以外，此次全面实行的2.0版“新入市场主体合规告知制度”有哪些新的升级？

首先，《企业合规管理友情提示》从中文版升级为中英文双语版，因此适用的市场主体范围更广了，将外资企业也囊括进来，做到了国有、民营、内资、外资等各类市场主体“全覆盖”。《企业合规管理友情提示》（中英文版）包括企业合规、合规风险、合规管理的概念及意义，并鼓励企业在开办初期尽快落实企业合规工作。

其次，浦东新区将全面实行新入市场主体合规告知制度与引导中小企业合规管理体系创建活动结合起来。今年6月，市工商联、市检察院联合在全市中小企业部署开展合规管理体系创建活动，引导企业提高依法经营、规范治理、防控风险能力，为中小企业高质量发展赋能。

浦东新区的新注册企业可以通过《企业合规管理友情提示》上的“沪商互联”小程序，报名

参加创建活动，积极开展合规管理体系建设，通过组织专题培训、开展创建检查、强化示范引领等形式，强化对企业合规管理体系创建活动的全流程跟踪管理，促进企业依法经营、规范治理、防控风险，在合规建设中提升核心竞争力和信用水平。

创建过程中，区检察院、区工商联将同步做好相关服务，了解报名企业在合规建设方面存在的问题或相应需求，进行针对性的辅导和培育，切实帮助报名企业建立健全合规管理体系，让各类新入市场主体自觉营造“时时合规、事事合规”的良好氛围，促进企业内部自觉形成合规文化和法治意识，在守法合规经营中不断发展壮大。

接下来，浦东检察院将结合“当先锋、打头阵、创新路”的定位要求，继续构建与浦东“大胆闯、大胆试、自主改”相适应的法治保障体系和检察保障模式，探索保护中小企业和企业家合法权益，以及促进企业合规经营的新途径、新方法，做好服务保障市场主体发展的“检察大文章”。

从新片区试点到全辖区铺开

“××公司：您申请的××××登记事项已制证完成，请在收到该短信后持收件凭证及本人身份证至临港新片区行政服务中心，20号窗口领取证照及《企业合规管理友情提示》。”2022年1月起，在中国（上海）自由贸易试验区临港新片区注册成立的企业都会收到这样一条短信，查收一份关于企业合规管理的“友情提示”。这是当时浦东新区人民检察院联合中国（上海）自由贸易试验区临港新片区市场监督管理局、上海市临港新片区行政服务中心共同探索试点的“新入市场主体企业合规告知制度”。该制度试运行以来，已向在临港新片区新注册的企业发送《企业合规管理友情提示》2万余份。

《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意

见》发布两年来，浦东始终坚持把改革开放的成果体现在高质量发展的成效上，努力为各类企业创造良好的营商环境。在各类新兴产业聚集的浦东，如何帮助市场主体们意识到“合规”的重要性，从而真正树立合规理念、实现合规管理？从2022年1月开始试点实行的新入市场主体合规告知制度就是检察机关推出的实招之一。

今年7月，经过一年多的试点，浦东新区检察院与区市场监管局、区工商联、区政务服务中心决定将探索试点的“新入市场主体合规告知制度”的成熟经验复制推广至浦东新区整个辖区，进一步增强这项创新举措的辐射效应。在市场主体提交注册申请时，通过浦东新区政务服务中心打造的“企业专属网页”，设置《企业合规管理友情提示》，向企业法人和注册经办人员发送企业合规提示短信，引导企业增强合规意识。

